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3.2.2古典概型及随机数的产生

一、教学目标：
1、知识与技能：（1）正确理解古典概型的两大特点：1）试验中所有可能出现的基本事件只有有限个；2）每个基本事件出现的可能性相等；

（2）掌握古典概型的概率计算公式：P（A）=
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（3）了解随机数的概念；

（4）利用计算机产生随机数，并能直接统计出频数与频率。

二、重点与难点：1、正确理解掌握古典概型及其概率公式；
2、正确理解随机数的概念，并能应用计算机产生随机数．

三、学法与教学用具：1、与学生共同探讨，应用数学解决现实问题；2、通过模拟试验，感知应用数字解决问题的方法，自觉养成动手、动脑的良好习惯．

四、教学过程：

1、创设情境：（1）掷一枚质地均匀的硬币，结果只有2个，即“正面朝上”或“反面朝上”，它们都是随机事件。

（2）一个盒子中有10个完全相同的球，分别标以号码1，2，3，…，10，从中任取一球，只有10种不同的结果，即标号为1，2，3…，10。

师生共同探讨：根据上述情况，你能发现它们有什么共同特点？

2、基本概念：

（1）基本事件、古典概率模型、随机数、伪随机数的概念见课本P121~126；

（2）古典概型的概率计算公式：P（A）=
[image: image2.wmf]总的基本事件个数

包含的基本事件个数
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．

3、例题分析：
例1 掷一颗骰子，观察掷出的点数，求掷得奇数点的概率。

分析：掷骰子有6个基本事件，具有有限性和等可能性，因此是古典概型。

解：这个试验的基本事件共有6个，即（出现1点）、（出现2点）……、（出现6点）

所以基本事件数n=6，事件A=（掷得奇数点）=（出现1点，出现3点，出现5点），

其包含的基本事件数m=3

所以，P（A）=
[image: image3.wmf]n

m

=
[image: image4.wmf]6

3

=
[image: image5.wmf]2

1

=0.5

例2 从含有两件正品a1，a2和一件次品b1的三件产品中，每次任取一件，每次取出后不放回，连续取两次，求取出的两件产品中恰有一件次品的概率。

解：每次取出一个，取后不放回地连续取两次，其一切可能的结果组成的基本事件有6个，即（a1，a2）和，（a1，b2），（a2，a1），（a2，b1），（b1，a1），（b2，a2）。其中小括号内左边的字母表示第1次取出的产品，右边的字母表示第2次取出的产用A表示“取出的两种中，恰好有一件次品”这一事件，则A=[（a1，b1），（a2，b1），（b1，a1），（b1，a2）]

事件A由4个基本事件组成，因而，P（A）=
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例3 现有一批产品共有10件，其中8件为正品，2件为次品：

（1）如果从中取出一件，然后放回，再取一件，求连续3次取出的都是正品的概率；

（2）如果从中一次取3件，求3件都是正品的概率．

分析：（1）为返回抽样；（2）为不返回抽样．

解：（1）有放回地抽取3次，按抽取顺序（x,y,z）记录结果，则x,y,z都有10种可能，所以试验结果有10×10×10=103种；设事件A为“连续3次都取正品”，则包含的基本事件共有8×8×8=83种，因此，P(A)= 
[image: image8.wmf]3
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（2）解法1：可以看作不放回抽样3次，顺序不同，基本事件不同，按抽取顺序记录（x,y,z），则x有10种可能，y有9种可能，z有8种可能，所以试验的所有结果为10×9×8=720种．设事件B为“3件都是正品”，则事件B包含的基本事件总数为8×7×6=336, 所以P(B)= 
[image: image9.wmf]720
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解法2：可以看作不放回3次无顺序抽样，先按抽取顺序（x,y,z）记录结果，则x有10种可能，y有9种可能，z有8种可能，但（x,y,z），（x,z,y），（y,x,z），（y,z,x），（z,x,y），（z,y,x），是相同的，所以试验的所有结果有10×9×8÷6=120，按同样的方法，事件B包含的基本事件个数为8×7×6÷6=56，因此P(B)= 
[image: image10.wmf]120
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例4 利用计算器产生10个1~100之间的取整数值的随机数。

解：具体操作如下：

键入
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反复操作10次即可得之

例5 某篮球爱好者，做投篮练习，假设其每次投篮命中的概率是40%，那么在连续三次投篮中，恰有两次投中的概率是多少？

分析：其投篮的可能结果有有限个，但是每个结果的出现不是等可能的，所以不能用古典概型的概率公式计算，我们用计算机或计算器做模拟试验可以模拟投篮命中的概率为40%。

解：我们通过设计模拟试验的方法来解决问题，利用计算机或计算器可以生产0到9之间的取整数值的随机数。

我们用1，2，3，4表示投中，用5，6，7，8，9，0表示未投中，这样可以体现投中的概率是40%。因为是投篮三次，所以每三个随机数作为一组。

例如：产生20组随机数：

812，932，569，683，271，989，730，537，925，

907，113，966，191，431，257，393，027，556．

这就相当于做了20次试验，在这组数中，如果恰有两个数在1，2，3，4中，则表示恰有两次投中，它们分别是812，932，271，191，393，即共有5个数，我们得到了三次投篮中恰有两次投中的概率近似为
[image: image11.wmf]20
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例6 你还知道哪些产生随机数的函数？请列举出来。

解：（1）每次按SHIFT  RNA# 键都会产生一个0~1之间的随机数，而且出现0~1内任何一个数的可能性是相同的。

（2）还可以使用计算机软件来产生随机数，如Scilab中产生随机数的方法。Scilab中用rand（）函数来产生0~1之间的随机数，每周用一次rand（）函数，就产生一个随机数，如果要产生a~b之间的随机数，可以使用变换rand（）*（b－a）+a得到．

4、课堂小结：本节主要研究了古典概型的概率求法，解题时要注意两点：

（1）古典概型的使用条件：试验结果的有限性和所有结果的等可能性。

（2）古典概型的解题步骤；

①求出总的基本事件数；

②求出事件A所包含的基本事件数，然后利用公式P（A）=
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包含的基本事件数

A


（3）随机数量具有广泛的应用，可以帮助我们安排和模拟一些试验，这样可以代替我们自己做大量重复试验，比如现在很多城市的重要考试采用产生随机数的方法把考生分配到各个考场中。

5课堂练习：
1．在40根纤维中，有12根的长度超过30mm，从中任取一根，取到长度超过30mm的纤维的概率是（     ）

A．
[image: image13.wmf]40
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   D．以上都不对

2．盒中有10个铁钉，其中8个是合格的，2个是不合格的，从中任取一个恰为合格铁钉的概率是

A．
[image: image16.wmf]5
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       B．
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3．在大小相同的5个球中，2个是红球，3个是白球，若从中任取2个，则所取的2个球中至少有一个红球的概率是      。

4．抛掷2颗质地均匀的骰子，求点数和为8的概率。

5．利用计算器生产10个1到20之间的取整数值的随机数。

6．用0表示反面朝上，1表正面朝上，请用计算器做模拟掷硬币试验。

6、课堂练习答案：
1．B[提示：在40根纤维中，有12根的长度超过30mm，即基本事件总数为40，且它们是等可能发生的，所求事件包含12个基本事件，故所求事件的概率为
[image: image20.wmf]40
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，因此选B.]

2．C[提示：（方法1）从盒中任取一个铁钉包含基本事件总数为10，其中抽到合格铁订（记为事件A）包含8个基本事件，所以，所求概率为P（A）=
[image: image21.wmf]10
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.（方法2）本题还可以用对立事件的概率公式求解，因为从盒中任取一个铁钉，取到合格品（记为事件A）与取到不合格品（记为事件B）恰为对立事件，因此，P（A）=1－P（B）=1－
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[提示；记大小相同的5个球分别为红1，红2，白1，白2，白3，则基本事件为：（红1，红2），（红1，白1），（红1，白2）（红1，白3），（红2，白3），共10个，其中至少有一个红球的事件包括7个基本事件，所以，所求事件的概率为
[image: image26.wmf]10
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.本题还可以利用“对立事件的概率和为1”来求解，对于求“至多”“至少”等事件的概率头问题，常采用间接法，即求其对立事件的概率P（A），然后利用P（A）1－P（A）求解]。

4.解：在抛掷2颗骰子的试验中，每颗骰子均可出现1点，2点，…，6点6种不同的结果，我们把两颗骰子标上记号1，2以便区分，由于1号骰子的一个结果，因此同时掷两颗骰子的结果共有6×6=36种，在上面的所有结果中，向上的点数之和为8的结果有（2，6），（3，5），（4，4），（5，3），（6，2）5种，所以，所求事件的概率为
[image: image27.wmf]36
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5．解：具体操作如下

键入



反复按                  键10次即可得到。

6．解：具体操作如下：

键入

7、作业：根据情况安排

8板书设计：

          3.2.2古典概型及随机数的产生

基本概念：                 例3                      例5

例1                        例4                      例6

例2
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3.2.2古典概型及随机数的产生

课前预习学案

一、预习目标：
1、正确理解古典概型的两大特点：1）试验中所有可能出现的基本事件只有有限个；2）每个基本事件出现的可能性相等；

2、掌握古典概型的概率计算公式：P（A）=
[image: image28.wmf]总的基本事件个数
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3、了解随机数的概念；

二、预习内容：1、基本事件                                                                    
2、古典概率模型                                                                      

3、随机数                                                                         

4、伪随机数的概念                                                                 

5、古典概型的概率计算公式：P（A）=                                           ．
三、提出疑惑

同学们，通过你的自主学习，你还有哪些疑惑，请把它填在下面的表格中

	疑惑点
	疑惑内容

	
	

	
	

	
	


课内探究学案

一、学习目标：（1）正确理解古典概型的两大特点

（2）掌握古典概型的概率计算公式：P（A）=
[image: image29.wmf]总的基本事件个数
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（3）了解随机数的概念
二、重点与难点：1、正确理解掌握古典概型及其概率公式；

2、正确理解随机数的概念，并能应用计算机产生随机数．

三、学习过程：

1、创设情境：（1）掷一枚质地均匀的硬币，结果只有2个，即“正面朝上”或“反面朝上”，它们都是随机事件。

（2）一个盒子中有10个完全相同的球，分别标以号码1，2，3，…，10，从中任取一球，只有10种不同的结果，即标号为1，2，3…，10。

根据上述情况，你能发现它们有什么共同特点？

2、例题：

例1 掷一颗骰子，观察掷出的点数，求掷得奇数点的概率。

解：
例2 从含有两件正品a1，a2和一件次品b1的三件产品中，每次任取一件，每次取出后不放回，连续取两次，求取出的两件产品中恰有一件次品的概率。

解：

例3 现有一批产品共有10件，其中8件为正品，2件为次品：

（1）如果从中取出一件，然后放回，再取一件，求连续3次取出的都是正品的概率；

（2）如果从中一次取3件，求3件都是正品的概率．

解：

例4 利用计算器产生10个1~100之间的取整数值的随机数。

解

例5 某篮球爱好者，做投篮练习，假设其每次投篮命中的概率是40%，那么在连续三次投篮中，恰有两次投中的概率是多少？

解：

例6 你还知道哪些产生随机数的函数？请列举出来。

解：
3、反思总结

（1）、数学知识： 

（2）、数学思想方法：

4、当堂检测：
一、选择题

1．在40根纤维中，有12根的长度超过30mm，从中任取一根，取到长度超过30mm的纤维的概率是（     ）

A．
[image: image30.wmf]40
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      B．
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    C．
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   D．以上都不对

2．盒中有10个铁钉，其中8个是合格的，2个是不合格的，从中任取一个恰为合格铁钉的概率是

A．
[image: image33.wmf]5
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       B．
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          C．
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    D． 
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3将骰子抛2次，其中向上的数之和是5的概率是(    )

A、
[image: image37.wmf]9
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B、
[image: image38.wmf]4
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C、
[image: image39.wmf]36
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D、9

二、填空题

4在大小相同的5个球中，2个是红球，3个是白球，若从中任取2个，则所取的2个球中至少有一个红球的概率是      。

5．抛掷2颗质地均匀的骰子，则点数和为8的概率为             。

三、解答题

6．用0表示反面朝上，1表正面朝上，请用计算器做模拟掷硬币试验。

4．
[image: image40.wmf]10
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[提示；记大小相同的5个球分别为红1，红2，白1，白2，白3，则基本事件为：（红1，红2），（红1，白1），（红1，白2）（红1，白3），（红2，白3），共10个，其中至少有一个红球的事件包括7个基本事件，所以，所求事件的概率为
[image: image41.wmf]10
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.本题还可以利用“对立事件的概率和为1”来求解，对于求“至多”“至少”等事件的概率头问题，常采用间接法，即求其对立事件的概率P（A），然后利用P（A）1－P（A）求解]。

5.解：在抛掷2颗骰子的试验中，每颗骰子均可出现1点，2点，…，6点6种不同的结果，我们把两颗骰子标上记号1，2以便区分，由于1号骰子的一个结果，因此同时掷两颗骰子的结果共有6×6=36种，在上面的所有结果中，向上的点数之和为8的结果有（2，6），（3，5），（4，4），（5，3），（6，2）5种，所以，所求事件的概率为
[image: image42.wmf]36
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6．解：具体操作如下：

键入

课后练习与提高

一、选择题
1、从长度为1，3，5，7，9五条线段中任取三条能构成三角形的概率是(    )

A、
[image: image43.wmf]2
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B、
[image: image44.wmf]10

3




C、
[image: image45.wmf]5
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D、
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2、将8个参赛队伍通过抽签分成A、B两组，每组4队，其中甲、乙两队恰好不在同组的概率为(    )

A、
[image: image47.wmf]7
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B、
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C、
[image: image49.wmf]7
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D、
[image: image50.wmf]5
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3、袋中有白球5只，黑球6只，连续取出3只球，则顺序为“黑白黑”的概率为(    )

A、
[image: image51.wmf]11
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B、
[image: image52.wmf]33
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C、
[image: image53.wmf]33
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D、
[image: image54.wmf]33
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二、填空题

4、接连三次掷一硬币，正反面轮流出现的概率等于                            ，
5、在100个产品中，有10个是次品，若从这100个产品中任取5个，其中恰有2个次品的概率等于                                                                 。

三、解答题      
6在第1，3，5，8路公共汽车都要停靠的一个站（假定这个站只能停靠一辆汽车），有1位乘客等候第1路或第3路汽车、假定当时各路汽车首先到站的可能性相等，求首先到站正好是这位乘客所要乘的汽车的概率、
答案

一、选择题
1、B  2、A  3、D
二、填空题
4、
[image: image55.wmf]4
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5、
[image: image56.wmf]19012
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三解答题解：记“首先到站的汽车正好是这位乘客所要乘的汽车”为事件A，则事件A的概率P(A)=
[image: image57.wmf]2
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答：首先到站正好是这位乘客所要乘的汽车的概率为
[image: image58.wmf]2
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